

### 如何推动中越经贸关系发展?当前外贸外资形势怎么看?

# 商务部回应近期经贸热点

□新华社记者 谢希瑶 潘洁

如何推动中越经贸关系发展?当前外贸形势怎么看?商务部14日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

## 推动中越双方务实合作提质升级

中越双方日前宣布中越两国关系新定位,在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上,携手构建具有战略意义的中越命运共同体。商务部新闻发言人束珏婷说,商务部将与越南相关部门一道,认真落实两国最高领导人达成的重要共识,推动双方务实合作提质升级。

一是保障双边贸易稳定畅通。发挥贸易畅通工作组等机制作用,共同推进中越边境口岸升级开放、边境智慧口岸建设、“单一窗口”等合作。支持边境小额贸易、边民互市贸易和跨境电商发展,提升双边贸易往来效率和便利化水平。

二是加强新兴领域合作。落实

商务部与越方签署的加强数字经济领域投资合作和推动绿色发展领域投资合作的谅解备忘录,加强双方在数字经济、绿色经济、清洁能源领域交流合作。

三是拓展农业经贸合作空间。用好进博会、广交会、中国东盟博览会等展会和跨境电商平台,支持扩大越进口优质农产品。支持企业加大越进口农产品。支持企业加强大米、木薯等贸易合作,加强农产品供应链合作。

四是深化多层次合作。中越双方将加强在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)、亚太经合组织(APEC)和世界贸易组织(WTO)等机制下的合作,维护全球自由贸易体系,构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系。

## 外贸发展的积极因素不断累积

束珏婷说,近几个月,中国货物

贸易呈现回稳向上的势头,以人民币计进出口增速连续4个月回升,10月、11月均实现正增长。综合来看,外贸发展的积极因素不断累积,回稳态势持续巩固。

一是贸易活跃度继续上升。中国出口贸易量自8月起同比由降转增,且增幅持续扩大,11月当月出口量增长12%,达到二季度以来峰值。与此同时,进口贸易量连续10个月保持正增长。量的稳步增长是外贸稳规模优结构的重要支撑。

二是外部需求呈现回暖迹象。11月当月,中国对美出口结束14个月的下降,转为增长9.6%,对日、韩等进出口降幅收窄。手机、家电等消费电子产品回升势头明显,11月集成电路进口金额增速年内首次转正,进口量连续3个月增长,显示出终端电子产品的出口需求有所改观。

三是企业预期持续改善。商务部跟踪调查显示,外贸企业出口订

单情况连续6个月好转。

谈及跨境电商等新业态发展,束珏婷介绍,四季度以来,不少跨境电商平台在假日购物季中表现良好。行业数据显示,部分平台11月在欧美市场的成交金额增长超过两倍。今年以来,中国跨境电商继续保持快速增长。前三季度跨境电商进出口1.7万亿元人民币,同比增长14.4%。拉动同期货物贸易进出口增速超1个百分点。

## 当前引资规模仍处于历史高位

在回应关于如何看待当前外商投资与利用外资形势的记者提问时,束珏婷说,受经济和非经济等多重因素影响,今年以来全国实际使用外资金额出现一定波动。需要指出的是,当前引资规模仍处于历史高位,引资结构不断优化,高技术产业占比提升,外商来华投资热度不减,前10个月,加拿大、英国、法国、

瑞士、荷兰等实际对华投资分别增长110.3%、94.6%、90.0%、66.1%和33.0%(含通过自由港投资数据)。

“中国始终致力于建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,更好服务外商投资企业。”束珏婷表示,目前相关部门和地方正在全力抓好落实“稳外资24条”,近期已经出台不少具体举措。还有一些政策正在制定过程中,比如优化境外已上市药品境内生产申报程序、规范和促进数据跨境流动等。相信随着这些实实在在的举措落地实施,外国投资者在华经营的环境也会越来越好。

她说,下一步,商务部将深入贯彻中央经济工作会议精神,扩大高水平对外开放,对标国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放,积极回应外资企业诉求,进一步推动便利中外人员往来,不断优化外资促进和服务。

(新华社北京12月14日电)



## 游人参观韶山毛泽东同志故居

12月14日,游人在韶山毛泽东同志故居参观。今年也是毛泽东同志诞辰130周年。位于湖南韶山的全国爱国主义教育示范基地——毛泽东同志故居吸引大批游客前来参观瞻仰。(新华社记者 陈泽国 摄)

## 《人体器官捐献和移植条例》公布

### 患者的配偶、直系血亲等亲属曾经捐献遗体器官的,申请器官移植手术时可优先安排

据新华社北京12月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《人体器官捐献和移植条例》,自2024年5月1日起施行。

人体器官捐献和移植是人间大爱善举,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。2007年颁布施行的《人体器官移植条例》,对促进器官捐献和移植事业发展发挥了重要作用。近年来,器官捐献和移植工作面临一些新情况、新形势,为了更好地保障器官捐献和移植事业健康发展,在总结实践经验的基础上,对《人体器官移植条例》进行了修订。

一是强化对器官捐献的宣传引导,进一步推动器官捐献工作。将条例名称改为《人体器官捐献和移植条例》,进一步凸显器官捐献的重要性。坚持自愿、无偿原则,依据民法典完善器官捐献的条件和程序。强化对器官捐献的褒扬和引导,加强宣传,组织开展遗体器官捐献缅怀纪念活动,培育有利于器官捐献的社会风尚;规定患者的配偶、直系血亲等亲属曾经捐献遗体器官的,申请器官移植手

术时,同等条件下优先排序。推动器官捐献工作体系建设,加强器官捐献组织网络和协调员队伍的建设和管理。

二是完善器官获取和分配制度,实行全流程管理。规定医疗机构从事遗体器官获取应当具备的条件和开展遗体器官获取程序应当遵循的要求。细化获取器官前的伦理审查要求,规定获取遗体器官的见证程序。完善遗体器官分配制度,规定遗体器官分配应当符合医疗需要,遵循公平、公正、公开原则,通过国务院卫生健康部门建立的分配系统统一分配,要求定期公布遗体器官捐献和分配情况,接受社会监督。建立绿色通道工作机制,高效畅通运送遗体器官。

三是加强器官移植技术应用管理,保障医疗质量。明确医疗机构和执业医师从事器官移植应当具备的条件,严格准入管理。进一步规范资质审核流程,提升审批质效。定期对医疗机构的器官移植技术临床应用能力进行评估,完善退出机制。

此外,完善了法律责任有关规定,加大处罚力度,严厉打击器官捐献和移植领域的违法行为。

## 四部畅销小说入选中国作协网络文学国际传播项目

新华社石家庄12月14日电(记者 余俊杰 杜一方)由中国作家协会主办的2023中国网络文学论坛,14日在河北石家庄开幕。开幕式上发布了网络文学国际传播项目,旨在以中国网络文学为载体,推动中华文化更好走出去。

据介绍,入选该项目一期的作品包括《雪中悍刀行》《半月传》《万相之王》《坏小孩》4部知名畅销网络小说,使用英语、缅甸语、波斯语、西班牙语4个语种,通过在线阅读、广播剧、短视频、推广片等方式,向全球进行推介。

据中国作协统计,这4部

作品的外语版自10月陆续上线海外各大平台以来,已创下数千万次播放量,海外用户订阅量还在持续高速增长。

中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜表示,中国作协将从加强创作扶持、推动IP转化、加强队伍建设等方面,进一步推动网络文学精品化发展,更好走向海外市场。

## 召开股东大会的公告

玉林市金源小额贷款有限公司定于2023年12月31日10:00在玉林市玉州区中港路206号中药材市场二期2幢10号召开全体股东会,讨论表决公司变更有关事宜,请全体股东准时到会。

玉林市金源小额贷款有限公司  
2023年12月15日

## 辞职声明

本人吴林键(身份证号码:452501199409237610),担任广西东投鼎盛投资股份有限公司、广西泓瀚房地产有限公司、广西盛典江南房地产有限公司、南宁市东鼎房地产开发有限公司、广西铭东房地产开发有限公司、玉林东卓商贸有限公司的法定代表人及执行董事兼总经理职务。已多次向股东会请辞,并请求工商变更,但股东一直推诿拒绝。

现公开声明:本人再次要求公司更换法定代表人及执行董事兼总经理职务,若公司不另行指派法定代表人及执行董事兼总经理职务,不变更工商登记,所造成的一切法律后果与本人无关。

声明人:吴林键  
2023年12月15日

## 美国众议院投票批准对总统拜登发起弹劾调查

据新华社华盛顿12月13日电(记者 熊茂伶)美国国会众议院13日投票批准对总统拜登展开由共和党发起的弹劾调查,这意味着在大选年即将来临之际,白宫与共和党人间的斗争升级。

在当天的投票中,众议院共和党人全部投赞成票,民主党人全部投反对票,众议院即以221票赞成、212票反对的结果正式授权共和党人进行弹劾调查。

白宫和民主党方面对此表示,共和党人并未找到任何证据证明拜登有可被弹劾的不当行为,这次投票就是一场毫无根据的“政治闹剧”。民主党人还指责共和党人对拜登发起弹劾调查,

目的在于替此前受弹劾的前总统特朗普“复仇”。

众议院共和党人围绕拜登家族成员的商业交易进行了数月调查,以查清拜登是否从其儿子的海外商业交易中不当牟利。尽管共和党人提出了道德质疑,但尚无证据表明拜登在任总统及此前担任副总统期间有腐败或收受贿赂的行为。

观察人士认为,距离2024年美国大选还有不到一年时间,拜登将面临与共和党的弹劾案之争,而其子亨特·拜登则面临税收和枪支等方面的指控,都给拜登的连任之路蒙上阴影。

## 以军空袭加沙南部城市拉法造成至少27人死亡

据新华社加沙12月14日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦电视台14日报道,以色列军队当天空袭加沙地带南部城市拉法多处建筑,造成至少27人死亡。

巴勒斯坦消息人士告诉新华社记者,除拉法外,以军13日夜间起对加沙地带南部城市汗尤尼斯也发动了密集空袭。加沙地带北部杰巴利耶难民营等地多次遭到以军袭击,死伤情况不明。

## 借矿山修复、土地平整之名,行矿产开采之实

泉州市的矿业开发特别是饰面用石材开发,历史久、范围广、数量大,矿山生态问题突出。泉州市于2012年下发通知,提出全市饰面用石材矿山退出计划和建筑石料矿山调整计划。

2020年9月,惠安县批准两个矿山的“生态恢复治理”项目,由两家矿企共同成立的禾木农场开发有限公司组织实施。

记者在矿区看到,现场有多台用来切割岩石的轨道圆盘锯,矿区人口还张贴着出售荒料的联系电话。督察人员说,企业未按修复方案要求施工,现场不见修复只见开采。治理项目实施以来,矿山不仅没得到修复,矿区开采面积反而扩大近一倍,达到104.5亩,非法占用林地27.9亩。

国家有关部门明确要求,矿山修复工程产生的剩余土石料,应进入公共资源交易平台交易。惠安县却以协议处置方式,将治理项目产生的矿产资源交由禾木农场开发有限公司自行销售。

明令禁止下,为何违法采矿的

沙地带北部杰巴利耶难民营等地多次遭到以军袭击,死伤情况不明。

加沙地带卫生部门13日发表声明说,自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以色列军队在加沙地带的军事行动已造成超1.86万名巴勒斯坦人死亡,5万余人受伤。

## 福建泉州:以矿山修复之名违规采矿督察进驻前突击种树铺草皮

□新华社“新华视点”记者 高敬

行为继续发生?督察发现,一些地方借借土地平整之名,违法开采矿产资源。

南安市泉州东进机械有限公司于2014年8月取得鸡笼山部分土地使用权,本应于2020年10月完成土地平整,但实际上一直在进行矿山开采。到2023年4月土地平整停止时,这家公司已开采饰面用石材、砂石等矿产资源近100万立方米,且开采范围超出供地红线范围4.29亩。

此后,南安市又将该地块交由另一家公司继续实施“土地平整”,非法开采行为延续至今。

这并不是个案。督察发现,泉州市一些县(市)以土地平整名义出让,让涉及饰面用石材的地块,默许企业无需取得采矿权即可开采。2018年以来,相关县(市)出让的涉及饰面用石材地块共计33宗,饰面用石材储量近400万立方米。

废弃矿山修复工作进展滞后,矿山污染严重

## 「尼山圣境」迎游客



▲游客从“尼山圣境”景区高72米的孔子像下走过(12月13日摄)。

▼游客在曲阜“尼山圣境”参观七十二贤廊里的雕塑,雕塑展现了孔子与弟子的生动故事(12月13日摄)。



由中建八局承建的“尼山圣境”位于山东省济宁市曲阜市,2012年正式开工,2018年建成核心区并对外开放,目前仍在进行配套工程建设。

如今,“尼山圣境”已成为集文化体验、修学启智、旅游度假、教育培训于一体的综合性文化载体,是探寻孔子故里和体验儒家文化的打卡地,今年接待国内外游客近200万人次。

(新华社记者 王毓国 摄)

## 以矿山修复之名违规采矿督察进驻前突击种树铺草皮

□新华社“新华视点”记者 高敬

废弃矿山修复工作进展滞后。目前,泉州市遗留废弃矿山数量众多,约占全省三分之一,修复缓慢造成环境问题持续恶化。

南安市石井镇蔡仔山石料开采始于清朝,到本世纪初达到顶峰。记者了解到,采石遗留下来的采坑有上百处,有的采坑深达几十米,危岩林立,安全隐患突出。2017年8月,南安市将蔡仔山区域纳入整治修复范围,并将其划分为两个生态修复区和一个综合整治区。但督察发现,自2019年工程实施以来,纳方案的1409亩生态修复区,相关工作至今没有实质性进展。

督察还发现,督察进驻前夕,南安市在生态修复区突击种植树木、铺设草皮。督察人员现场检查发现,修复工作敷衍潦草,部分草皮甚至已经枯死。

不仅如此,泉州市多个矿山污染严重,有些还多次被周边群众举报,但相关部门监管职责落实不到位,污染问题长期持续。

记者在惠安县禾木农场开发有

限公司看到,矿区遍地积尘,环境污染严重。督察人员介绍,因生态破坏和非法排污行为,这家企业曾被群众举报。但惠安县相关部门敷衍应付,就在督察进驻前不久的2023年11月初,批准了项目延期申请,致使企业违法行为至今未得到有效制止。

2019年以来,南安市的鸡笼山区域被群众投诉非法采矿、环境污染等问题达53次。有关部门虽然多次责令改正,但问题一直未得到有效解决。督察组现场检查时,企业仍在非法开采,施工场地内管理混乱,污水横流,尘土飞扬。

督察组指出,泉州市一些县(市)和部门对矿山生态保护的重要性认识不足,发展理念存在偏差,在矿山监管上失职失责,违法违规开采破坏生态环境问题仍未得到有效解决。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

针对督察组发现的问题,泉州市提出将抓紧制定方案,对矿山生态修复治理进度实行全过程监管,确保整治工作高标准高质量完成。

督察组指出,泉州市一些县(市)和部门对矿山生态保护的重要性认识不足,发展理念存在偏差,在矿山监管上失职失责,违法违规开采破坏生态环境问题仍未得到有效解决。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

## 矿山监管失职失责,生态修复需科学推进

督察组指出,泉州市一些县(市)和部门对矿山生态保护的重要性认识不足,发展理念存在偏差,在矿山监管上失职失责,违法违规开采破坏生态环境问题仍未得到有效解决。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

督察组指出,泉州市一些县(市)和部门对矿山生态保护的重要性认识不足,发展理念存在偏差,在矿山监管上失职失责,违法违规开采破坏生态环境问题仍未得到有效解决。督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

## 聚焦中央生态环保督察